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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von künstlicher Intelligenz (KI) jeweils in den Jahren 2019, 2020, 
2021 und 2022 in die einzelnen Regierungsbezirke des Landes verteilt – ge-
trennt nach Privatwirtschaft und öffentlichen Einrichtungen (wie zum Beispiel 
Hochschulen)?

2.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von Cybersicherheit jeweils in den Jahren 2019, 2020, 2021 und 
2022 in die einzelnen Regierungsbezirke des Landes verteilt – getrennt nach 
Privatwirtschaft und öffentlichen Einrichtungen (wie zum Beispiel Hochschu-
len)?

3.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von Blockchain-Technologien jeweils in den Jahren 2019, 2020, 
2021 und 2022 in die einzelnen Regierungsbezirke des Landes verteilt – ge-
trennt nach Privatwirtschaft und öffentlichen Einrichtungen (wie zum Beispiel 
Hochschulen)?

4.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von sonstigen Innovations- und Digitalisierungsthemen jeweils in 
den Jahren 2019, 2020, 2021 und 2022 in die einzelnen Regierungsbezirke des 
Landes verteilt – getrennt nach Privatwirtschaft und öffentlichen Einrichtungen 
(wie zum Beispiel Hochschulen)?
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B e g r ü n d u n g

KI, Blockchain und Cybersicherheit sind drei wichtige Bereiche für die digitale 
Revolution unserer Gesellschaft und Wirtschaft. KI ist eine der zentralen trei-
benden Kräfte des technologischen Fortschritts und spielt eine entscheidende 
Rolle in vielen Bereichen. Ohne ausreichende Investitionen in KI-Technologien 
könnte nach Ansicht des Fragestellers Baden-Württemberg den Anschluss an die 
weltweite technologische Entwicklung verlieren und ihre Wettbewerbsfähigkeit 
auf dem globalen Markt verlieren. Zugleich sind damit Investitionen in die Cy-
bersicherheit notwendig, da durch die zunehmende Abhängigkeit von digitalen 
Diensten auch die Bedrohungslagen wachsen. Die Kleine Anfrage soll klären, wie 
Baden-Württemberg bei Forschung, Innovationen und Anwendungen auf diesen 
Gebieten in den einzelnen Regionen (Regierungsbezirken) aufgestellt ist.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 17. August 2023 Nr. IM7-0141-46/32 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit 
dem Ministerium für Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium für Wissen-
schaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energie-
wirtschaft, dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Minis-
terium für Soziales, Gesundheit und Integration, dem Ministerium der Justiz und 
für Migration, dem Ministerium für Verkehr, dem Ministerium für Ernährung, 
Ländlichen Raum und Verbraucherschutz und dem Ministerium für Landesent-
wicklung und Wohnen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von künstlicher Intelligenz (KI) jeweils in den Jahren 2019, 2020, 
2021 und 2022 in die einzelnen Regierungsbezirke des Landes verteilt – ge-
trennt nach Privatwirtschaft und öffentlichen Einrichtungen (wie zum Beispiel 
Hochschulen)?

2.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von Cybersicherheit jeweils in den Jahren 2019, 2020, 2021 und 2022 
in die einzelnen Regierungsbezirke des Landes verteilt – getrennt nach Privat-
wirtschaft und öffentlichen Einrichtungen (wie zum Beispiel Hochschulen)?

3.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von Blockchain-Technologien jeweils in den Jahren 2019, 2020, 
2021 und 2022 in die einzelnen Regierungsbezirke des Landes verteilt – ge-
trennt nach Privatwirtschaft und öffentlichen Einrichtungen (wie zum Beispiel 
Hochschulen)?

4.  In welcher Höhe (Euro) wurden Mittel des Landes Baden-Württemberg für die 
Förderung von sonstigen Innovations- und Digitalisierungsthemen jeweils in 
den Jahren 2019, 2020, 2021 und 2022 in die einzelnen Regierungsbezirke des 
Landes verteilt – getrennt nach Privatwirtschaft und öffentlichen Einrichtun-
gen (wie zum Beispiel Hochschulen)?

Zu 1. bis 4.:

Die Landesregierung sieht nach ihrer am 18. Oktober 2022 beschlossenen Digi-
talisierungsstrategie digital.LÄND (https://digital-laend.de/digitalisierungsstrate-
gie/) in den Bereichen KI, Blockchain und Cybersicherheit wesentliche Treiber 
für den digitalen Wandel in Wirtschaft und Gesellschaft. Grundlage für diese 
digitale Transformation ist ein flächendeckendes Gigabitnetz. Das Land fördert 
deshalb sehr hohe Investitionen in den Ausbau der digitalen Infrastruktur und in 
den genannten Bereichen, wie sich aus den Antworten auf die Fragen 1 bis 4 in 
den beigefügten Tabellenblättern ergibt. 

In Vertretung

Krebs
Ministerialdirektor
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